

# 超197万 超过四分之一市民拥有这个身份!

3月5日是全国学雷锋日。昨日记者从市文明办获悉,截至目前,无锡市实名注册志愿者197.6万人,成立志愿服务组织、服务队8738个,活跃志愿者超120万人。超过四分之一的无锡人拥有志愿者的身份,他们中既有年轻的大学生,也有退休的老人、有一家三口,也有全职妈妈。虽然年龄身份各不相同,但他们的热心一样温暖,在锡城各处用自己的力量诠释着“无锡善”。



近日,无锡市第二十二届学雷锋志愿服务活动月启动。(受访者供图)

## 不同身份,不同事迹的“活雷锋”越来越多

3月1日晚,2023年第四季度“江苏好人榜”在徐州市正式发布,无锡有4人荣登榜单,他们是姚鸿滨、张月宝、薛建英、吕剑霞。80岁的姚鸿滨教授从江南大学退休后继续发挥余热,利用专业知识研发出“鸿钟码”“汉字工具箱”软件,自2014年起自费

出资6万余元购买18台电脑、编印“零起点”学电脑教材及光盘,先后在社区免费举办电脑培训班14期、打字班11期、智能手机班5期,推广“智慧助老”项目,帮助老年人融入信息社会;67岁的薛建英自幼身患小儿麻痹症,丈夫也是残疾人,家庭条件困难,但她

坚强自立,2003年开始从事修补生意,定价“大修3元、小修2元”,21年没有涨过价,还为老人、困难群众免费修补……截至目前,无锡市“江苏好人”总数已达250人(组),不同年龄、不同职业的“活雷锋”用实际行动演绎人间大爱,书写着新时代的文明新风尚。

## 做好事,其实可以很小很简单

提到“学雷锋”,很多人会想到下水救人、捐款助学,但用日常的小事也可以践行雷锋精神。“老娘舅,你给我评评理!”前两天,富润社区“老娘舅”工作室一大早就来了一位怒气冲冲的居民,急着要找“老娘舅”出面解决问题。“老娘舅”是耀清给她倒了杯水,让她坐下来慢慢说。原来这位王女士刚搬进小区不久,前几天,她发现自己家阳台老是有污水,经过了解是楼上的李阿姨家漏下来的。李阿姨平时喜欢在泡沫纸盒中种些小葱,有时候给菜浇完水没有沥干,顺着墙面就流到了楼下。王女士了解

情况后上楼和李阿姨沟通,结果李阿姨并未让步。王女士来到了社区“老娘舅”工作室寻求帮助。得知情况后,是耀清第一时间安抚了王女士,随后邀请同伴吴产明一起上门与李阿姨面谈。两位“老娘舅”注意到,其实李阿姨也不是蛮不讲理的人,于是两位“老娘舅”就从居民道德入手,跟李阿姨沟通,“都是住在一个小区的,又是楼上楼下的邻居,这个就是缘分,不要为了一点鸡毛蒜皮的小事弄得大家不开心,对不对?”是耀清结合实际情况耐心劝解着,“而且现在都是阳台里面装

洗衣机伴侣和地漏的,你种的这几盒菜可以等沥干了水再拿出来,或者在盒子下面装个接水的盆子,这样就没事了。”“老娘舅”一番话,让李阿姨有所触动,也觉得自己的这种做法不对。

据社区工作人员介绍,社区在今年1月份刚刚成立了“老娘舅”调解志愿服务队,旨在发挥“银发”力量,从居民最关注的“身边小事”入手,解决社区内邻里纠纷、物业纠纷、家庭内部纠纷等。“我们年纪最大的‘老娘舅’已经75岁了,还是坚持每周来工作室义务值班呢!”

## 更多年轻人加入志愿者团队

“目前我们的年轻志愿者已经超过了3500人,大家做志愿活动报名都很积极的!”共青团无锡市梁溪区委员会工作人员介绍,现在“溪”有青年志愿者已经超过3500人,“八个微信群都满了,我们平时会做一些大型赛事的志愿服务。”在全市的志愿者中,年轻人的比例正在逐步增加,他们用自己的想法和行动给“雷锋精神”增添色彩。“我们的‘候鸟驿站’项目已经举办九届了,得到了很多大学生志愿者的

支持。”寒假暑假,孩子在家没人带怎么办?在洛社镇,一群大学生志愿者们帮双职工家长们解决了这个难题。来帮忙上课的“00后”大学生志愿者朱玥玟就读于北京外国语大学,从2014年开始接触志愿服务的她和同学一起创立了“候鸟读世界”志愿服务项目,为参加的孩子提供免费的英语学习课程。“我们想利用假期时间为孩子们提供学习英语的机会,帮助他们看到更大

的世界。这么多年来,志愿服务已经成为了我生活的一部分,我很庆幸自己有能力帮助到别人,也希望在自己有能力有机会的时候发挥自己的热量,把帮助尽可能多地送到他人身边。”

(晚报记者 毛岑岑)



## 弘扬雷锋精神 无锡慈善志愿服务 系列活动启动

本报讯 3月5日,是全国第61个“学雷锋纪念日”。昨天,无锡市慈善总会(无锡市慈善联合会)、无锡市关心下一代委员会在无锡开放大学举行2024年学雷锋志愿服务活动启动仪式暨志愿服务系列活动。

4日,无锡市慈善志愿服务总队又添新成员,无锡开放大学分队成为总队中的一员。来自该校环境与设计学院的学生唐语表示,她平时会参与校园文明的各类志愿活动,用自己的行动为校园文明增光添彩。比如,新学期开学之初,会指导新生将餐盘放到指定位置,减轻后勤人员工作的压力。

当天,无锡市慈善总会(无锡市慈善联合会)、无锡开放大学共同为爱心企业捐赠的雷锋雕塑揭幕。无锡市慈善总会为开放大学一名身患重病的学生定向捐赠了临时救助金6000元,并向外界发出《“传承雷锋精神,汇聚慈善力量”实践活动倡议书》。该会倡导全市慈善志愿服务分队、志愿者,重点围绕空巢、留守、高龄老人、残疾人、留守儿童等特殊群体及困难群众,开展公益慈善帮扶服务,在身体、心理等多方面关心关爱社会群众。同时,倡导公益慈善组织、慈善志愿者深入乡村、社区、广场等,开展守望相助、敬老爱幼、生态环保、扶贫助残等服务活动,自觉成为无锡慈善事业高质量发展的模范实践者,推动营造“善者无疆·大爱锡城”的慈善氛围。

开放大学还揭牌了“无锡市关工委主题教育示范点”,举行了学雷锋专题讲座等活动。据介绍,该校将开展一系列志愿活动。比如,环境与设计学院青年志愿者协会将参与百禾怡养院荣院的助老志愿服务活动,机电与信息学院青年志愿者协会则将参与校园环境、食堂劝导等志愿服务活动。

(黄孝萍)

## 听警察叔叔、阿姨 讲雷锋故事

本报讯 今天是第61个“学雷锋纪念日”。近日,无锡出入境边防检查站民警们来到无锡市春城实验小学开展学雷锋纪念日主题宣传活动。

民警曹擎坤是主讲人之一。2020年,无锡出入境边防检查站启动扶贫支教活动,他成为首批报名者,并和同事一起奔赴广西三江开展扶贫支教。“正是有雷锋精神的激励,我才毫不犹豫地选择扶贫支教,帮助大山里的孩子们。”曹擎坤在讲述雷锋生平事迹的同时,结合自身的支教经历向孩子们详细介绍了雷锋精神的传承。随后执勤队教导员林玲、副队长王红秀讲述参与国门战“疫”和救助伤病旅客的事迹,以自身的实际行动向孩子们诠释助人为乐与无私奉献的雷锋精神。

一个个生动的事迹,让现场的孩子们深受感动,他们表示会把雷锋精神融入日常的学习生活中,做新时代的“追‘锋’少年”。

无锡边检站政治处主任刘卉介绍,近年来,无锡边检站一直以实际行动践行雷锋精神,通过组建“锡心护航”服务队,累计帮助老弱妇幼120余人次,同时先后派出三批民警奔赴广西三江进行扶贫支教,累计为全校师生募集爱心物资11.6万余元。

(刘娟 王雨橦)